



# 市委农村工作领导小组2025年第四次全体会议召开

本报讯（记者李俊兴 王坤）11月11日，市委农村工作领导小组（市实施乡村振兴战略领导小组）2025年第四次全体会议召开。市委书记张柯兵出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党的二十届四中全会精神，全面落实党中央决策部署和省委省政府工作安排，统一思想、明确任务、压实责任，以决战决胜的姿态扎实做好各项工作，奋力夺取巩固衔接工作的全面胜利。

市委副书记、市长刘永革主持。市领导蒋小丽、李祥、李荣、肖庆康、杨恭、唐进军、李辉、柏贞尧、魏世东等出席。

张柯兵强调，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是党中央作出的重大战略部署，“国评省考”是检验中央、省委决策部署是否落实到位的重要标尺。要胸怀“国之大者”，以最高的政治站位认清使命担当。清醒认识当前面临的形势任务，深刻认识肩负的重大责任，以高度的

政治自觉坚决打赢这场硬仗。要坚持问题导向，以最实的工作举措提升质量成色。聚焦重点领域和关键环节，对标对表考核要求，精准发力攻坚，统筹抓好问题整改、粮食安全、监测帮扶、助农增收、项目资金、协作帮扶、群众满意度提升、档案资料规范整理等工作，全面补齐短板弱项，确保工作成效经得起检验。要强化履职尽责，以最硬的工作作风确保决战决胜。严格落实“市县抓落实、乡村抓具体”工作机制，拧紧责任链条，严

明纪律要求，力戒形式主义，严格跟踪问效，凝聚起攻坚克难的强大合力，坚决做好过渡期收官工作。

刘永革强调，各级各部门要紧紧围绕内容和工作重点，全面夯实各项基础工作，全力以赴迎接“国评省考”。要认真梳理各自领域的考核指标，主动汇报工作成效，抓紧做好查漏补缺，确保交出考核评估满意答卷。

会上，通报了2025年全市乡村振兴重点工作完成情况，听取了有关工作汇报。会议以视频形式开至乡镇一级。

## 从“病人往上跑”到“医生往下走”

### ——成县乡村群众就医的变革之路



新甘肃·甘肃经济日报记者 白杨

清晨的陇南山区，薄雾还未散尽，成县红川镇中心卫生院口腔科的灯已经亮了。26岁的村民王娟正在接受县中医医院专家的龋齿治疗。“以前看牙得往县城跑，来回大半天，现在镇上就能治，太方便了！”这样的场景，如今在成县21个乡

镇已成常态——曾经门可罗雀的乡镇卫生院，正借助紧密型医共体建设，蜕变为群众家门口的“健康驿站”。

#### 破局：从“大水漫灌”到“精准把脉”

“红川镇女性职工多，妇科需求大；山区村民牙病高发，口腔科得补上。”在红川镇中心卫生院，县中医医院帮扶团队正与卫生院医护人员梳理需求清单。这体现了成县“一院一策”的精准帮扶逻辑——不再“一刀切”，而是深入调研，量身定制特色科室建设方案。

53岁的吕坝村村医郭慧霞见证了这场变革。她的卫生室从15平方米的土坯房，变成了80平方米的标准化诊疗间。“以前看病全靠经验，现在县医院专家每月带教，遇到复杂病例还能远程会诊，我们村医腰杆都硬了。”郭慧霞说。

这样的精准也体现在资源下沉中。成县投入3460万元，为乡镇卫生院配齐DR、彩超等设备，建成五大区域医学中心，实现了“乡检查、县诊断”；制定了人员流动管理办法，每年下派700余人次医务人员激活基层。成县人民医院主治医师袁秋红下沉小川镇卫生院一年，带

出了5名能独立操作心电图的基层医生，还帮助新增了慢性病管理门诊。

#### 暖心：从“被动接诊”到“主动上门”

午后的阳光洒在徐志强家的堂屋里，成县人民医院专家李小平正翻着健康台账询问用药情况。59岁的徐志强患有高血压和脑脊液鼻漏，自从成县推行“巡诊服务按月全覆盖”，县乡医卫人员组成的团队每月上门，全程关注他的健康。

（下转第二版）



成县同谷家裕中药材集散中心工人正在晾晒加工好的桔梗。

近年来，这个位于成县小川镇的集散中心已形成了由8家规模较大的中药材和农副产品售后点为主导，6家零散收购点为补充的成熟收购网络。

据了解，小川镇中药材桔梗种植面积已达1.2万亩，通过推广“三年轮作”的科学种植模式，该镇每年稳定采挖桔梗3400余亩，年总产值高达9600余万元。

本报通讯员 陈争强 摄

## 以“菌”为媒践履初心

### ——记省人大代表石红霞

本报记者 王芳

刚刚立冬，两当的空气里有了丝丝寒意。

走进左家乡左家村食用菌种植大棚内，一排排菌棒整齐排列，空气中弥漫着菌菇的香气。

甘肃省第十四届人大代表、两当县第十八任人大代表，黄波菌业科技有限公司技术生产主管石红霞正在查看菌菇长势。

这位被乡亲们亲切称为“菌姑娘”的基层代表，用十几年光阴，以“菌”为媒搭建致富路，以“心”为桥践行履职诺职，书写了新时代基层人大代表的担当答卷。

时光回溯到十几年前，2012年底，在上海闯荡多年的石红霞，和丈夫一起回到了婆家——两当县左家乡左家村。

彼时，两当县开始大力发展食用菌产业，引进两当县黄波菌业科技有限公司，带动群众发展。瞄准这一机遇，石红

霞和丈夫一咬牙，凑了20多万元，建起30座大棚，跟着公司种香菇，一干就是7年。

种植得好、责任心强、善于沟通，石红霞被黄波菌业公司看中，2020年夫妻俩被吸纳到公司。管理着168亩地、上百座大棚、五六十名固定员工……

从种植户到公司管理人员，能有现在的成就都源于石红霞的坚持，她说，只要坚持，肯下苦功，就一定能成功。

“刚开始创业的那几年，还是失败了很多次。”石红霞告诉记者，因为自己是外行，从菌棒制作、装袋、接种、菌棒发酵、刺孔等每个流程，她都一遍遍上手，在一次次失败中一点点积累，慢慢地技术越来越熟练，经验越来越丰富。

后来，石红霞开始尝试规模化、标准化种植，同时还主动走进农户家中，为大家分析种植前景、计算经济收益，逐渐打消村民发展菌菇产业的顾虑。

如今，左家乡已成为两当县食用菌产业重镇，数据显示2024年全乡种植规

模达1250万袋，带动300余人就近就业，其中包括100余名脱贫群众。

2022年当选省人大代表后，石红霞的履职“战场”更宽了，但扎根基层的初心从未改变。

走进农舍院落、田间地头，与群众面对面交流，了解大家的急难愁盼；

在全域环境整治中，她带头宣传环保知识，引导村民整理庭院、改善环境，成为环境治理的“排头兵”；

将人大工作与陇南民事直说“1234”工作法深度融合，每月定期参加“民事直说”现场会，认真记录并推动解决群众反映的各类问题；

“人民选我当代表，我当代表为人民”，这是石红霞常挂在嘴边的话，更是

她扎根乡村的行动指南。无论是家庭琐事、邻里纠纷，还是村里发展大事，她都尽心尽力、一一回应，真正把群众的“问题清单”转化为自己的“履职答卷”。

如今，她又有了新的履职规划——要进一步延伸蘑菇产业链，搞深加工、做电商，推动一二三产业融合，让更多乡亲在家门口实现稳定增收，在绿水青山里真正种出“金山银山”。

在田埂追梦，为农民发声。

“在食用菌产业的带动下，乡村发展蒸蒸日上，大家的生活越过越红火。”石红霞说，作为一名来自农村的人大代表，乡亲们的碎碎念就是她的头等大事，她将继续为群众发声，用心用情履职，让大伙儿的日子更有奔头。

**丰富和发展全过程人民民主陇南人大基层实践创新**

优秀人大代表履职故事

本报讯（记者马鹏洲）近日，国家体育总局发布关于表彰2021—2024年度全国群众体育先进单位和先进个人的决定。我市市体育局、两当县文体广电和旅游局、成县文体广电和旅游局、金徽酒股份有限公司和耿杰、邢红荣、成仓宝荣获表彰。

近年来，我市高度重视体育

案，建成高标准大数据中心，5G基站全域覆盖达724座，并建立“县际统筹、部门联动、专班推进”工作格局，为产业发展夯实基础。

截至目前，我市低空经济发展成效显著，在册民用无人机达1673架，培育飞手110余名，配备邮政无人机37台，低空作业能力持续提升。同时，民生领域数字化建设同步推进，90%校园建成数字化智慧校园，“5G+智慧健康”工程覆盖广泛，37.6万群众申领电子健康卡，政务服务网办率达100%、全程网办率99.32%，实现产业发展与民生改善双向赋能。

## 我市4单位3个人获全国群众体育先进

事业发展，坚持以体育强市建设为中心任务，全面落实全民健身国家战略，不断完善全民健身公共服务体系，统筹推进群众体育、竞技体育、青少年体育和体育产业协调发展，提升全市体育综合实力，以体育改革创新助力中国式现代化，努力开创群众体育事业高质量发展新局面。



## 我市数字和低空经济发展势头强劲

在册民用无人机达1673架 培育飞手110余名

本报讯（记者李炜）近年来，我市深入落实国家和省市部署，数字经济、低空经济发展势头强劲，为全市高质量发展注入了新动能。

我市将数字经济与低空经济作为培育新质生产力的核心抓手，以成县“天地协同、数智融合”模式为示范，统筹推进机制建设、平台搭建与场景拓展。市级层面已启动低空经济“十五五”规划编制，布局通用机场、飞行管理服务平台等重点项目，组建低空经济运营中心及无人机人才培训基地，开展CAAC证培训。成县率先编制大数据发展规划与产业链方

醇香破群山：一颗“洋果子”的陇南故事